

网瘾无标戒治,少年身心之殇

网瘾孩子 戒治机构手中“小白鼠”

□快报记者 邢志刚 淮安 无锡 报道

突破孩子心理防线 是关键

淮安网瘾戒治中心位于淮安市清浦区一条弄堂里的陈旧校舍内,2008年3月,由淮安清浦区民政局发证正式成立,中心的经营范围是:网络成瘾戒治,不良行为矫正。业务主管单位为清浦区文化局。

“咱当兵的人,有啥不一样……”8月12日下午,当记者到达这里时,学生们响亮的军歌声正飘荡在校园的上空,在教育的要求下,学生们昂首挺胸,站着军姿,开始进行体能训练。中心负责人赵卫东告诉现代快报记者,最近业内出现的种种新闻给行业带来的负面影响很大。“电击,服药,打点滴,这些做法到底有什么科学的依据?”赵卫东对此持怀疑态度。

赵卫东认为,孩子上网成瘾,家庭、学校、社会都有责任。对网络的过度依赖会导致孩子和父母的对抗,孩子道德丧失;记忆力下降,体质下降,饮食不规范,作息时间颠倒。所以他们采取沟通的方式打开孩子心结;体能训练让孩子恢复体质,保证睡眠;练习书法等手段让孩子保持平静。此前,赵曾到国内多家类似机构考察学习。

快报记者在淮安网瘾戒治中心看到了一份学生们的作息时间表,安排十分紧张。每天早晨5点起床后,跑步、内务整理、卫生打



在体能训练中晒得黝黑的网瘾孩子在上课 快报记者 邢志刚 摄

扫各个环节完成后,开始早课。两个小时的论语和文言文课程学习后,有一个小时的体能训练。下午的课程主要是心理教育和书法,随后,有一个小时的体能训练。晚上7:40至9点,由各班教官负责学生们的论语,文言文复习,完成作业,写日记。晚上9:30准时睡觉。在教室的墙壁上,挂满了孩子们练习的毛笔字。

“这是基本功,为的是让他们

静心。”负责心理沟通工作的老师蒋坤说,“我们不主张以暴制暴,不能靠强制手段来抑制他们的冲动,否则容易引起抵触情绪,孩子出去后也容易反弹。”

“必须坚持人性化的教育,对学生足够尊重。一切都要从教职员工自身做起。孩子们跑步后,都说脚疼,我会亲自给孩子们洗脚,还会闻一闻臭不臭。如果有臭味,则会重新洗。”赵卫东说,几乎每个孩子都给洗过脚。只有建立一种平等的关系,才能打开孩子的心结。

只有了解孩子们的真实想法,才能对症下药,量身定做出有针对性的治疗方案。

吕蒙蒙是江苏省金湖县人,今年15岁,由于父母感情出了问题,经常闹离婚,家里常常变成父母的战场。为此,吕蒙蒙干脆经常驻足网吧,不愿意回到家里去。被送至淮安网瘾戒治中心时,吕蒙蒙屡次试图逃离,想再次回到让他很有成就感的网吧中去。“如何求得孩子的理解,打开他的心门?”蒋坤经过一段时间的观察和了解,知道了吕蒙蒙的心结所在:原来他认为自己很可怜,是个父母都不愿意管,没人理,命运很惨的孩子。“你可怜,其实我的遭遇比你还不幸。”蒋坤的角色立即变得很悲惨和无力。

“你还有父母在,而我的父母早已经去世了……”一次推心置腹的交流后,蒋坤最后和吕蒙蒙两人都泪流满面。事实上,蒋坤讲述的确是其自身的真实遭遇。而此后,“并不孤独”的吕蒙蒙开始变了,再也没有出现过逃跑的现象。

在蒋坤看来,只有找到打开心结的钥匙,才能事半功倍,也才能真正让孩子敞开心扉。据赵卫东介绍,淮安网瘾戒治中心至今共走出200多名学生,中心掌握的情况是,治疗成功的比例在60%-70%。

“除了心理沟通干预外,我们还采取训练干预、生活干预两种方法。”赵卫东说,一个周期的学习6个月,每期他们都会安排学生去体验农村的生活。有一期叫做“金秋行动”,孩子们被带到农村去帮助农民收水稻。去之前,孩子们关于水稻是长在什么地方的回答让赵卫东哭笑不得:“长在树上的,长在湖里的”,答案千奇百怪,不一而足。农村的体验结束后,孩子们的日记,记载了他们认识的真实转变过程。

在淮安网瘾戒治中心,还有一个“感恩行动”被赵卫东所提及:刚来的学生,会被要求在身上悬挂一个装有10斤大米的“孕口袋”,其意是让孩子们体验母亲生养自己的不易。赵卫东说,刚开始的时候,孩子们都觉得好玩,并不抗拒,但时间长了,或者累了,就会觉得浑身不自在,有的就偷偷拿掉了。这样的学生,则会被要求再挂一周。

“顿悟”了,网瘾治疗就成功了

无锡市精神卫生中心网络成瘾诊疗中心则属于该医院的一个二级科室,心理科副主任周振和是该中心的负责人。周振和说,他们医院其实早在2006年就开始了“网络成瘾”的研究。网络成瘾诊疗中心是2007年年底正式挂牌的。在这里快报记者看到了另一种完全不同的网瘾戒治方法。

无锡市精神卫生中心曾对60名接受网瘾治疗青少年的病例进行了两年的系统调查研究。研究的结论是网瘾是一种冲动控制障碍,而所谓冲动控制障碍是指个人不能控制自己不断去做自己不该做的事情的心理疾病,如病态赌博、盗窃癖等。而这种控制障碍需要进行系统、心理和药物治疗。“前来接受治疗”的个案,基本上分两种情况。”周振和说,一种情况是,知道自己沉迷网络当中,有自我认知,但是想戒戒不掉;一种是深陷网络,却不承认自己已经网络成瘾。对于前者,他们主要采取内观治疗的措施;对于后者,必须进行“保护性隔离”辅助药物治疗。

8月14日上午,在无锡市精神卫生中心门诊部二楼,记者看到这里有个特殊的房间——内观治疗室。治疗室外间放有沙发和桌子,里间大概五六平方米,这里专门辟出了大概能放一张椅子的空间,接受治疗的网瘾患者需要在这里进行单独思考,进行自我反省。内观治疗中心主任王红欣博士介绍,所谓内观治疗,就是进行自我反省的一种疗法,以纠正对他人、对自我扭曲的认识。王红欣说,国内使用该方法治疗网瘾的并不多,但在日本,内观疗法对于治疗成瘾者有着良好的效果。

周振和告诉记者,在内观治疗室,心理医生会提出三个问题让患者思考,差不多每隔一个半小时,患者就接受一次心理医生的面谈,一个疗程是7天时间。针对患者设立的三个问题分别是:“别人为我做了什么?”“我对别人有什么回报?”“我给别人添了什么麻烦”。患者通过思考这些问题,通常会产生对家人的愧疚感。

除了内观治疗外,对于网瘾患者,中心还对他们进行“保护性隔离”治疗,即让网瘾患者与网络隔离起来。在两个月的时间里,网瘾患者生活完全离开网络,每天定时起床,参加体育运动及娱乐活动。对于出现焦虑症状的患者,医生则给予一些药物治疗,并定期进行一对一的心理治疗。根据临床实践,一般保护性隔离的时间是2-3个月;内观治疗大概2-3个疗程,一个疗程8-10天时间。周振和说,网络成瘾患者到达医院后,首先要进行相关量表的测验,进而确定具

体的治疗方案。治疗到一定程度后,需要再次进行心理测验。“根据心理学的原理,如果说患者达到了“顿悟”状态,我们就认为其治疗是成功的。”

据介绍,无锡市精神卫生中心网络成瘾诊疗中心挂牌至今,门诊实验性诊疗过的网络成瘾青少年患者已经达到120多名,主要是大学生和高中生。“120多名接受诊疗的网络成瘾青少年,其中大概有60人住院接受治疗。其中接受治疗的青少年中,还有一些人因坚持不下去而中途放弃。”周振和说,总体来看,戒治成功的比例大概在60%以上。

“大多数孩子是被骗来、绑来的”

快报记者在调查中发现,在网瘾戒治机构,前来戒网瘾的孩子大多是被父母骗来的,绑来的,很少是自愿来的。“不少患者是被家长骗过来的,还有些是用绳绑过来的。”周振和说,这样的情况太多太多。

17岁少年小强被父母“骗”到淮安网瘾戒治中心时的情景,赵卫东还历历在目。在这个陌生的环境中,小强依然一副无所谓的模样,旁若无人地玩着手机中的游戏。“你因为什么原因过来的?”赵卫东试图和小强进行对话。“你是什么人?你凭什么问我?”“你不能把手机放下来,我们聊聊?”“这是不可能的!”在父亲打算离开学校时,小强死活也不愿意留下有效的科学依据。“那种采用限制青少年网瘾者人身自由的所谓治疗手法,采用电击等过激的手段,不仅效果上难以判断,而且违反了我国的《青少年保护法》,即使所谓的诊疗机构与青少年的监护人(家长)签订免责协议,也是无效的。”

张纯认为,上网成瘾的原因是复杂的,可能与青少年的生理、情感等多种因素有关。因此,最重要的是透过网瘾的表象(外显行为)来找到一个原因(归因)。许多父母在教育孩子上失当,导致孩子上网填补内心的不满,一旦孩子染上网瘾,家长在处理这个问题时,则又容易陷入另外一个误区,一律把孩子送至所谓的治疗学校或者精神病院,而不是分析孩子成瘾的原因。

华东师范大学应用心理学系主任崔丽娟教授接受相关媒体采访时指出,目前国家有关部门并没有出台过统一明确的网瘾标准。既然没有明确的科学的网瘾标准,凭什么认定哪个孩子已经是网瘾患者?现在那么多的各式各样网瘾戒除机构,凭什么接收网瘾患者呢?有些机构进行的所谓实验性治疗,那不等于拿这些孩子当“小白鼠”,那是对他们生命和健康的极大的不负责任!

张纯建议,有关网瘾的判断标准及治疗机构,应该由卫生部门牵头,组织一些专家论证,并得出可

行的规范和方法。张纯还强烈呼吁国家出台《精神病保护法》,并对网瘾是否是精神病的一种、谁治疗、谁来承担费用及责任等,进行明确细化。

网瘾孩子 “刚来时我想过自杀”

8月6日,无锡的吴军来到了淮安网瘾戒治中心,19岁的他告诉快报记者:“我很喜欢上网,高二的时候就辍学了,父母又很疼我,舍不得让我过早走上社会。因为周围的同龄朋友都在上学。于是,我基本上就以上网打发时间,时间长了,对网络的依赖性越来越大。到后来,还出现了精神恍惚,晚上想睡又睡不着,白天又没精神,都是靠安眠药的作用来控制自己,有时候感到很痛苦。由于自己性格比较内向,很少和父母沟通。之前,自己曾离家出走,但被父母找了回来。”吴军说,一次自己午夜在房间痛哭,父母被吵醒,经过沟通后,带他去南京找心理专家进行诊断,结果发现是抑郁症和异性幻想症,主要原因是对网络的依赖性太大。

被父母送到淮安后,在他们离开的时候,吴军说当时自己死的想法都有,爬到4楼就想跳下去,但被教官拉了下来。“我后来被关在一个房间里,大概1个小时后,来了一位老师,但他当时说的什么,我一点都没有听进去。那一整夜我都没有睡着,头脑里都是想着父母是多么的狠心。”

在中心的第三天晚上,经过前两天晚上蒋老师的不断开导,心理交流,吴军开始反思了:既然来了,条件也比较艰苦,况且想跑又跑不掉,不如安心呆下去。“在这里,每天晚上老师还要求每个学生写一篇日记,要写关于对自己的认识。”吴军说,按照中心的规定,早上准时起床锻炼身体,围绕操场跑步、做俯卧撑,下午上英语课和练毛笔字,反正一天的时间被排得满满的,后来,就慢慢平静了。

现在已经是第六天了,吴军说自己的感受很多,这里虽然很辛苦,每天有做不完的训练,但是感觉很充实,最起码晚上能够安然入睡了,因为身体很疲劳,睡眠也就调整过来了。

吴军告诉记者,“现在感觉很对不起父母,当初是多么恨他们,现在想想,他们真是良苦用心,真不容易!”

在结束对吴军采访的当天晚上,记者看到了吴军母亲发给赵卫东东的短信,“看到最近的一些报道,对自己的孩子很是担心,你们中心有没有采取相似的方法,”看到去年的短信,赵卫东说,吴军父母对孩子的关爱之心由此可见一斑。相信,每一个父母都不会放弃自己的孩子。

(文中网瘾患者皆为化名)



▲淮安网瘾戒治中心在一个小巷中的旧校舍里

▲在网瘾戒治中心,军训是常用的戒治手段

快报记者 邢志刚 摄



▲淮安网瘾戒治中心在一个小巷中的旧校舍里

▲在网瘾戒治中心,军训是常用的戒治手段

快报记者 邢志刚 摄

8月2日凌晨,广西未满16岁少年小邓在进入“南宁起航拯救训练营”戒网瘾不到一天,竟被辅导老师活活打死。虽然这是一个孤立的事件,但经过媒体报道后,更为惊人的事实被揭开。据调查,现在全国各地有几百家治疗“网瘾”的医院、基地、中心或学校,绝大部分采用强制性的打针吃药、电击电疗、军事训练等方法,而且这些机构都没有明确的主管部门,管理方面一片混乱,也就是说类似小邓的惨剧随时都可能再次上演。针对“网瘾戒治”的这一乱象,名戒网瘾专家、华中师范大学教授陶宏开在接受星期柒周刊采访时呼吁,国家要成立专营网络的部门,将互联网、网游、“网瘾戒治”等和网络有关的环节纳入进来统一管理,从根本上治疗“网瘾戒治”乱象。

陶宏开 呼唤成立网络专营部「网瘾戒治」市场乱象

□快报记者 陶维洲

“网瘾戒治”乱象源于政府不作为

星期柒新闻周刊:最近关于“网瘾戒治”发生了不少事情,先有山东电击疗法被卫生部叫停,前几天南宁一家网瘾戒除中心又打死了人,可以说整个“网瘾戒治”界是一片乱窝。您对这个事情怎么看?

陶宏开:实际上南宁小邓的死已经不是第一个。2007年重庆一家“网瘾戒治”机构有一个孩子跳楼;2008年也是8月1日,新疆有个孩子在训练中死去。此类事件是一个比一个严重,一个比一个残忍。从2005年开始,我就向相关部门提出要重视“网瘾”和“网瘾戒治”问题,但没有得到什么关注。当时我就对那些不冷不热的部门领导说,这个问题如果不管,会严重恶化。但他们的态度是:不归我负责。正是这种“不作为”的态度,使“网瘾戒治”变得越来越乱。

星期柒新闻周刊:那陶教授您觉得“网瘾戒治”机构应该由哪个部门来管?

陶宏开:当然是卫生部,网瘾是一种心理疾病,肯定要由卫生部来管。当然,现在全国那么多“网瘾戒治”机构,主管部门各不相同,有的挂在民政局下面,有的在教育局下面,有的是企业,要把板子都打到卫生部一家似乎也不合理。为什么这么多网瘾的孩子,这么多痛苦的家庭,这么多网吧,为什么这么多戒网瘾基地,导致这么多悲剧,这都是现有管理体制不健全造成的。

网络的多头管理导致了监管部门的不作为。我调查了一下,和网络相关的监管部门有七个,比如新闻出版总署管网络游戏审批,工商部门管网吧营业执照,消防安全有消防部门,“网瘾戒治”有卫生部,还有网络安全由公安部管理等等等。很多地方领导告诉我,现在网络这个东西很难管,分得太散了,每个部门还不肯放这个权,因为管一个,就是钱啊!

陶宏开:当下最急于要做的就是进行全国性的网瘾戒疗机构整顿,给“网瘾戒治”机构发过执照的部门要赶快收回执照,勒令其进行停业整顿。而像南宁这个事情,还要问责当地主管部门,谁给你的权力审批开设这样的机构,开设的标准和依据在哪里?一定要问责,因为在很多机构的执照都是花钱买来的,其中很可能还有腐败问题。

星期柒新闻周刊:陶教授,您对这个网瘾怎么看?是否也造成了“网瘾戒治”乱象的产生?



陶宏开 社会学家、教育家,素质教育积极倡导者,华中师范大学特聘教授。戒网瘾专家,一直致力于挽救“上网成瘾”的未成年儿。